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Περίληψη
Στο συγκεκριμένο κείμενο θα παρουσιαστούν οι εφαρμογές της προληπτικής συντήρησης και τα προβλήματα που αντιμετωπίστηκαν σε τέσσερα Ορθόδοξα μοναστήρια. Οι ανεξέλεγκτες συνθήκες θερμοκρασίας και υγρασίας εντός της βιβλιοθήκης της Ι. Μ. Προφήτου Ηλιού Θήρας επέβαλαν την υλοποίηση ενός προγράμματος σταθεροποίησης και εξομάλυνσής τους μέχρι την ανέγερση του νέου Κειμηλιαρχείου, διατηρώντας την δαπάνη σε όσο το δυνατόν χαμηλότερα επίπεδα.

Η ψηφιακή καταγραφή των περιβαλλοντικών συνθηκών της βιβλιοθήκης της Ι. Μ. Δοχειαρίου αποτελεί την πρώτη αναγκαία ενέργεια για τον σχεδιασμό προγράμματος προληπτικής συντήρησης των αντικειμένων της.

Στην Ι. Μ. Ξηροποτάμου, παράλληλα με τη συλλογή σε ηλεκτρονική μορφή των περιβαλλοντικών συνθηκών της βιβλιοθήκης, η οποία πρόκειται να μετεγκατασταθεί σε νέο υπερσύγχρονο χώρο, επανασχεδιάστηκαν νέοι λειτουργικοί υφασμάτινοι θύλακες για την προστασία των βιβλίων της.

Τέλος, η Ι. Μ. Ζωγράφου του Αγίου Όρους βρίσκεται σε διαδικασία ανεύρεσης και προετοιμασίας νέου, ιδανικού χώρου για τη βιβλιοθήκη της. Για το λόγο αυτό καταγράφονται οι θερμοϋγρασιακές συνθήκες του παρόντος χώρου και εξετάζονται νέοι πιθανοί χώροι και πρακτικές που θα ακολουθηθούν ούτως ώστε η μετάβαση να αποβεί ασφαλής για τα αντικείμενα. Στόχος είναι να επιλεγούν βιοκλιματικές λύσεις για τη ρύθμιση των περιβαλλοντικών συνθηκών.

Λέξεις κλειδιά: αρχειακό υλικό, βιβλίο, Προφήτης Ηλίας, Σαντορίνη, Δοχειαρίου, Ξηροποτάμου, Ζωγράφου
1. Εισαγωγή

1.1 Μοναστηριακές βιβλιοθήκες

Ένα μεγάλο μέρος της ελληνικής ιστορίας και του πολιτισμού σχετίζεται με τα ορθόδοξα μοναστήρια. Για το λόγο αυτό φυλάσσουν ένα μεγάλο μέρος, αν όχι το μεγαλύτερο, του ιστορικού και θρησκευτικού βιβλιακού και αρχειακού υλικού της χώρας.

Η κατάσταση ωστόσο των μοναστηριακών βιβλιοθηκών στην Ελλάδα δεν είναι πάντοτε η ιδεώδης για τα κειμήλια. Στις περισσότερες περιπτώσεις τα κειμήλια φυλάσσονται σε ακατάλληλους χώρους, παντελώς ευάλωτα στις -όχι σπάνια- ακραίες περιβαλλοντικές συνθήκες και υποκείμενα σε φθορά. Για την κατάσταση αυτή ευθύνεται πρωτίστως η έλλειψη χρημάτων για την προστασία των κειμηλίων και δευτερευόντως η ιδιαιτερότητα των προβλημάτων που ανακύπτουν και η αδυναμία ανεύρεσης βιώσιμων και οικονομικών λύσεων.

Η παρούσα μελέτη καταγράφει τις εμπειρίες και παρατηρήσεις επί των μεθόδων προληπτικής συντήρησης που είτε υλοποιήθηκαν ή βρίσκονται σε εξέλιξη ή, τέλος, πρόκειται να λάβουν χώρα στις Ιερές Μονές Προφήτου Ηλιού Θήρας, Δοχειαρίου, Ξηροποτάμου και Ζωγράφου του Αγίου Όρους πριν την έναρξη οποιασδήποτε εργασίας συντήρησης επί των αντικειμένων τους.

1.2 Έννοιες απόλυτης και σχετικής υγρασίας

Σε αυτό το σημείο θεωρείται κρίσιμο να εξηγηθεί θεωρητικά και πρακτικά η σχέση μεταξύ απολύτου και σχετικής υγρασίας, ούτως ώστε ο αναγνώστης να κατανοήσει τις στρατηγικές προληπτικής συντήρησης που υιοθετήθηκαν στα διάφορα μοναστήρια αλλά και την εξήγηση ορισμένων ανεξήγητων σε πολλούς, έως σήμερα, φαινομένων.

Ως απόλυτη υγρασία του αέρα ορίζεται η ποσότητα των υδρατμών σε γραμμάρια, η οποία περιέχεται σε 1m3 αέρα. Η απόλυτη υγρασία του αέρα μετράται σε γραμμάρια ανά κυβικό μέτρο (g/m3). Για μία ορισμένη θερμοκρασία η περιεκτικότητα του αέρα σε υδρατμούς δεν είναι δυνατόν να ξεπεράσει μία καθορισμένη τιμή (Thomson, 1986 και Cassar, 1995).
Η σχετική υγρασία μετράται επί τοις εκατό (%) και όπως λέει και το όνομά της είναι «σχετική», δηλαδή εκφράζει την ποσότητα των υδρατμών που περιέχονται σε συγκεκριμένο όγκο ατμοσφαιρικού αέρα σε σχέση με τη μέγιστη ποσότητα των υδρατμών που θα μπορούσε να συγκρατήσει στη μάζα του ο αέρας του όγκου αυτού στη συγκεκριμένη θερμοκρασία (Cassar, 1995). Όσο μεγαλύτερη είναι η θερμοκρασία, τόσο μεγαλώνει η «χωρητικότητα» του αέρα σε υδρατμούς. Η σχετική υγρασία λοιπόν εκφράζει το βαθμό κορεσμού του αέρα σε υδρατμούς. Επομένως, αέρας με σχετική υγρασία 100% είναι κορεσμένος και περιέχει τη μέγιστη ποσότητα υδρατμών που μπορεί να συγκρατήσει.

Η σχετική υγρασία λοιπόν είναι ανάλογη της θερμοκρασίας και δεν εκφράζει την πραγματική ποσότητα υδρατμών στον αέρα όπως πολλοί νομίζουν!

Επομένως, η απόλυτη υγρασία είναι το κατάλληλο μέγεθος για την εκτίμηση του πραγματικού υγρασιακού φορτίου ενός χώρου.

Σύμφωνα με την παρούσα βιβλιογραφία (Cassar, 1995 και Weintraub, 1996) τα ασφαλή όρια θερμοκρασίας και σχετικής υγρασίας για τα βιβλία είναι 18-22οC και 45-55% (για υγρά περιβάλλοντα μέχρι και 60%) αντίστοιχα, καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Αυτό σημαίνει ότι οι τιμές της απολύτου υγρασίας σε μία βιβλιοθήκη πρέπει να κυμαίνονται μεταξύ 7 και 11g/m3 (Real, 1995). Για παράδειγμα, σχετική υγρασία 80% σε θερμοκρασία 10οC δεν συνεπάγεται μεγάλη ποσότητα υγρασίας στο χώρο. Επομένως, η βελτίωση των συνθηκών αυτών θα έπρεπε να στοχεύει κατ’ αρχάς στην αύξηση της θερμοκρασίας σε τιμές μεταξύ 18 και 22οC οπότε και η σχετική υγρασία θα έπεφτε αυτόματα μεταξύ 45 και 55%.

2. Προληπτική συντήρηση

2.1 Αρχική κατάσταση των μοναστηριακών βιβλιοθηκών

Η βιβλιοθήκη της Ι. Μ. Προφήτου Ηλιού Θήρας διαθέτει δύο εισόδους καθώς λειτουργεί ως πέρασμα των μοναχών από τα κελλιά προς την τράπεζα και αντίστροφα. Τα βιβλία βρίσκονται εντός ξύλινων βιβλιοθηκών με πορτάκια που αποτελούνται από μασίφ ξύλινο πλαίσιο με τζάμι. (βλ. Εικόνα 1)
Οι σοβάδες λόγω της υψηλής υγρασίας παρουσιάζουν έντονη αποφλοίωση. Για το λόγο αυτό οι τοίχοι έχουν επενδυθεί με μονωτικό υλικό τύπου ISOMAK®. Τα κομμάτια του σοβά που αποκολλώνται, κονιορτοποιούνται. Η σκόνη που δημιουργείται επικάθεται στα βιβλία καθότι τα πορτάκια των βιβλιοθηκών δεν κλείνουν ερμητικά. Παρά τις υψηλές τιμές υγρασίας στο χώρο, εντύπωση προκαλεί η απουσία μικροοργανισμών, βακτηρίων και βιβλιοφάγων εντόμων από τα βιβλία. Μελλοντικά, σχεδιάζεται η ίδρυση νέου Κειμηλιαρχείου της Μονής όπου θα μεταφερθεί σύνολη η βιβλιοθήκη.

Στη βιβλιοθήκη της Ι. Μ. Δοχειαρίου μόνο οι παχείς πέτρινοι τοίχοι του κτιρίου καλούνται να προστατεύσουν τα αντικείμενα από τις καιρικές μεταβολές. Τα βιβλία φυλάσσονται σε ξύλινες βιβλιοθήκες με πορτάκια που αποτελούνται από ξύλινο πλαίσιο και τζάμι. Αν και ο χώρος διαθέτει ηλεκτρικό ρεύμα, λόγω πρόχειρης εγκατάστασης του δικτύου και για λόγους πυρασφαλείας αποφεύγεται η συνεχής λειτουργία ηλεκτρικών μηχανημάτων (π.χ. αφυγραντήρων). Ο χώρος ανακαινίστηκε το 1998 ωστόσο τα κονιάματα αποδείχθηκαν τρωτά στην υγρασία και κονιορτοποιούνται, δημιουργώντας αρκετή σκόνη στους χώρους. Αν και το χειμώνα οι περιβαλλοντικές συνθήκες είναι σχετικά ανεκτές για τα αντικείμενα λόγω των χαμηλών θερμοκρασιών, το καλοκαίρι η άνοδος της θερμοκρασίας σε συνδυασμό με την υγρασία, λόγω της εγγύτητας της Μονής προς τη θάλασσα, δημιουργεί συνθήκες ευνοϊκές στην ανάπτυξη μικροοργανισμών και βακτηρίων. Η παρουσία βιβλιοφάγων εντόμων (silverfish, τα κοινώς ονομαζόμενα «ψαράκια») είναι εμφανής σε αρκετά αντικείμενα. Τα παράθυρα διαθέτουν διπλά θερμομονωτικά τζάμια με με σίτες. Η βιβλιοθήκη δεν προβλέπεται να μεταφερθεί σε νέο χώρο ούτε να αποκτήσει σύστημα κλιματισμού στο άμεσο μέλλον.

Στην Ι. Μ. Ξηροποτάμου η βιβλιοθήκη βρίσκεται σε εσωτερικό χώρο του μοναστηριού και για το λόγο αυτό προστατεύεται εν μέρει από τα διάφορα καιρικά φαινόμενα. Η κατάσταση της χαρακτηρίζεται εν γένει πολύ καλή καθότι δεν υποφέρει από την παρουσία βιβλιοφάγων εντόμων και διαθέτει έναν εξαεριστήρα, ο οποίος τίθεται σε λειτουργία τους υψηλούς θερμοϋγρασιακά καλοκαιρινούς μήνες και προστατεύει τα αντικείμενα από την ανάπτυξη μικροοργανισμών και βακτηρίων. Τα αντικείμενα είναι τοποθετημένα εντός ξύλινων βιβλιοθηκών με πορτάκια που αποτελούνται από ξύλινο πλαίσιο και τζάμι. Τα χειρόγραφα φυλάσσονται εντός υφασμάτινων βαμβακερών θυλάκων στους οποίους τα χειρόγραφα εισέρχονται και εξέρχονται συρταρωτά. Μερικοί εξ αυτών είναι τοποθετημένας ασφυκτικά ώστε κάθε είσοδος - έξοδος των βιβλίων προκαλεί επιπλέον φθορές. Στο άμεσο μέλλον η βιβλιοθήκη πρόκειται να μεταφερθεί σε νέο χώρο εφοδιασμένο με όλα τα σύγχρονα συστήματα κλιματικού ελέγχου και πυρασφαλείας.

Η Ι. Μ. Ζωγράφου είναι κτισμένη πλησίον ρεματιάς και περιβάλλεται από πυκνής βλάστησης δάσος. Τα επίπεδα υγρασίας είναι υψηλά καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους.
 Ο χώρος της βιβλιοθήκης βρίσκεται στην εσωτερική βορινή πτέρυγα του μοναστηριού εκτεθειμένος στις κατά καιρούς επικρατούσες ακραίες περιβαλλοντικές συνθήκες της περιοχής. Στο εσωτερικό της βιβλιοθήκης η ύπαρξη υγρασίας κατά τις υγρές μέρες είναι τόσο εμφανής ώστε τα πάντα είναι νωπά (βιβλία, ξύλινα έπιπλα, μεταλλικά αντικείμενα κ.α.). Αν και η παρουσία εντόμων (silverfish) είναι εύκολα αντιληπτή στα αντικείμενα, τα βιβλία δεν υποφέρουν από μικροοργανισμούς και βακτήρια. Τα αντικείμενα φυλάσσονται εντός ξύλινων βιβλιοθηκών από τις θύρες των οποίων το τζάμι έχει αντικατασταθεί με σίτα για την αποφυγή συμπύκνωσης της υγρασίας επί των αντικειμένων και τον καλύτερο αερισμό του εσωτερικού των βιβλιοθηκών.

Στους νέους χώρους των βιβλιοθηκών της Ι. Μ. Προφήτου Ηλιού Θήρας και Ζωγράφου προβλέπεται να εφαρμοστούν βιοκλιματικές λύσεις για την σταθεροποίηση των περιβαλλοντικών συνθηκών όπως καμινάδες απαγωγής θερμού αέρα, εκμετάλλευση των ρευμάτων αέρα της περιοχής, επιλογή χώρων με σταθερές θερμοϋγρασιακές συνθήκες (π.χ. παλαιές σιταποθήκες), θερμοδιακοπτόμενα παράθυρα, που αποσκοπούν στην εξοικονόμηση ενέργειας και στη μείωση των καταναλώσεων ηλεκτρικού ρεύματος και πετρελαίου
.
2.2. Στόχοι προληπτικής συντήρησης

Οι επεμβάσεις προληπτικής συντήρησης στις μοναστηριακές βιβλιοθήκες έχουν σχεδόν πάντα τον ίδιο χαρακτήρα και τρόπο εφαρμογής. Στόχος κάθε εφαρμοσμένου προγράμματος προληπτικής συντήρησης είναι:

α. H μελέτη των παραγόντων που επηρεάζουν τη θερμοϋγρασιακή συμπεριφορά του κτιρίου της βιβλιοθήκης (γεωγραφικός προσανατολισμός, υλικό κατασκευής του κτιρίου, ύπαρξη παραθύρων, αερισμός του κτιρίου). Το κτίριο αποτελεί την πρώτη γραμμή άμυνας και η μελέτη αυτή προσδιορίζει την ικανότητα του κτιρίου να αποσβένει τις εξωτερικές περιβαλλοντικές μεταβολές. Στην περίπτωση που θα διαπιστωθεί ικανοποιητική συμπεριφορά του κτιρίου, η αγορά ακριβού εξοπλισμού καθίσταται μη αναγκαία.

β. Η λεπτομερής καταγραφή των περιβαλλοντικών συνθηκών (θερμοκρασίας, σχετικής και απολύτου υγρασίας) εντός και εκτός του χώρου. Η καταγραφή πρέπει να είναι συνεχής για ένα έτος τουλάχιστον (πλήρης εποχιακός κύκλος) αν και ιδεώδης θεωρείται η τριετία. Ο πρώτος χρόνος είναι χρόνος καταγραφής των συνθηκών και δημιουργίας μιας βάσης δεδομένων που μας επιτρέπει να αντιληφθούμε τις ανάγκες του χώρου, ο δεύτερος χρόνος είναι χρόνος εφαρμογής και τροποποίησης του προγράμματος προληπτικής συντήρησης που εφαρμόζεται και ο τρίτος χρόνος είναι χρόνος επιβεβαίωσης καλής λειτουργίας των βελτιώσεων που έγιναν.

γ. Η εφαρμογή λύσεων με σχετικά χαμηλό κόστος ή βασισμένων σε φυσικές μεθόδους αερισμού και κλιματισμού. Ο καλός αερισμός του χώρου συμβάλλει σημαντικά στην απουσία μικροοργανισμών και βακτηρίων από τις βιβλιοθήκες.

Πολλά μοναστήρια δεν διαθέτουν τα οικονομικά εφόδια για ακριβές λύσεις αλλά και σε πολλές περιπτώσεις ακόμη και η ύπαρξη πετρελαίου για τη λειτουργία των γεννητριών ή/και η μόνιμη και σταθερή παροχή ηλεκτρικού ρεύματος δεν προϋποτίθενται.

δ. Η σταθεροποίηση και σταδιακή εξομάλυνση των υψηλών και συχνών θερμοϋγρασιακών αυξομειώσεων, χωρίς κατάργηση, ωστόσο, των εποχιακών διακυμάνσεων στις οποίες τα αντικείμενα έχουν εγκλιματιστεί.

ε. Η καταπολέμηση των βιβλιοφάγων εντόμων.

στ. Η προστασία των βιβλίων από μηχανικές φθορές που προκαλούνται κατά την είσοδο - έξοδό τους από τους θύλακες.

ζ. Η επίγνωση της κατάστασης και των αναγκών των αντικειμένων ούτως ώστε κάθε πρόγραμμα συντήρησης που θα υλοποιηθεί να συμβάλλει στην προετοιμασία για καταλογογράφηση, ψηφιοποίηση και συντήρησή τους και, όπου προβλέπεται, για μεταφορά σε νέους, άρτια εξοπλισμένους χώρους ούτως ώστε τα αντικείμενα να ενταχθούν ομαλά στις νέες περιβαλλοντικές συνθήκες.

2.3. Εφαρμογή προγράμματος προληπτικής συντήρησης

Για την υλοποίηση των παραπάνω στόχων εφαρμόζονται ανάλογα με τις ανάγκες της κάθε βιβλιοθήκης οι παρακάτω δράσεις:

1. Η ακριβής γνώση των θερμοϋγρασιακών συνθηκών εντός των βιβλιοθηκών προηγείται οιασδήποτε άλλης ενέργειας προληπτικής συντηρήσεως. Η σημαντικότητά της θα μπορούσε να παραλληλιστεί με τη σημασία του καρδιογραφήματος για έναν καρδιοπαθή. Στον χώρο της βιβλιοθήκης εγκαθίσταται ψηφιακός θερμοϋδρογράφος υψηλής ακρίβειας Hanwell® Hanlog32USB, προγραμματισμένος να καταγράφει ανά μία ώρα τις τιμές θερμοκρασίας και σχετικής και απολύτου υγρασίας. Διά μέσου του λογισμικού του θερμοϋδρογράφου τα συλλεγέντα δεδομένα αποθηκεύονται, ερευνώνται αναλυτικά και βοηθούν αποτελεσματικά στην κατανόηση της θερμοϋγρασιακής συμπεριφοράς του κτιρίου, του χώρου αλλά και των βιβλιοθηκών καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους.

2. Η διασφάλιση της μόνωσης των παραθύρων των βιβλιοθηκών επιτρέπει την θερμική μόνωση του χώρου της βιβλιοθήκης και αποτρέπει την ανεξέλεγκτη εισροή αέρα στο χώρο.

Προσωρινά, στην Ι. Μ. Προφήτου Ηλιού Θήρας τα διπλά θερμομονωτικά παράθυρα μονώθηκαν με αυτοκόλλητη ελαστική λωρίδα 3Μ®.

3. Η καθαριότητα και συχνή σάρωση του χώρου με ηλεκτρική σκούπα προστατεύει τα αντικείμενα και αποτρέπει την έλξη, παρουσία και παραμονή εντόμων στο χώρο.

4. Για τον κατάλληλο αερισμό και την εξισορρόπηση των περιβαλλοντικών συνθηκών των χώρων εφαρμόζονται κατά περίπτωση οι παρακάτω μέθοδοι:

α. Το άνοιγμα των παραθύρων και των θυρών των βιβλιοθηκών κατά τους καλοκαιρινούς μήνες (πρακτική που ακολουθείται από πολύ παλαιά) αποτελεί αρκετά αποτελεσματική λύση για τη δημιουργία ρεύματος αέρα στο εσωτερικό των χώρων και την αποφυγή παρουσίας μικροοργανισμών και βακτηρίων επί των αντικειμένων.

β. Η εγκατάσταση εξαεριστήρος μετρίου μεγέθους (π.χ. 40x40cm) σε ένα από τα παράθυρα, αφού ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα πυρασφαλείας, θα μπορούσε να αποτελέσει μόνιμη και αποτελεσματική λύση για τις περιόδους αυξημένης θερμοκρασίας και υγρασίας σε μονές που δεν προτίθενται να εγκαταστήσουν σύστημα κλιματισμού, όπως η Ι. Μ. Δοχειαρίου.

Η λύση αυτή έχει υιοθετηθεί από την Ι. Μ. Ξηροποτάμου εδώ και περίπου δέκα χρόνια και λειτουργεί πολύ αποτελεσματικά στη διατήρηση κατάλληλων περιβαλλοντικών συνθηκών στο χώρο αλλά και εντός των βιβλιοθηκών των αντικειμένων όπως αυτό καταγράφεται σαφέστατα στα δεδομένα που ο ψηφιακός θερμοϋδρογράφος συλλέγει.

γ. H εγκατάσταση ενός συστήματος καμινάδων απαγωγής θερμού αέρα σε συνδυασμό με τη χρήση θερμοδιακοπτόμενων παραθύρων σε περιοχές με έντονα και διαρκή ρεύματα αέρος. Η Ι. Μ. Προφήτου Ηλιού Θήρας έχει υιοθετήσει τη λύση αυτή στους χώρους του νέου της Κειμηλιαρχείου

δ. Η εγκατάσταση αφυγραντήρα εντός του χώρου της βιβλιοθήκης και η αυτόματη ενεργοποίησή του όταν η υγρασία του χώρου υπερβαίνει τα όρια ασφαλείας καθίσταται φθηνή μεν αλλά πολύ αποτελεσματική λύση όπως δείχνουν τα δεδομένα του θερμοϋδρογράφου στην Ι. Μ. Προφήτου Ηλιού Θήρας.

5. Η αναζήτηση και επιλογή νέου κατάλληλου κλιματικά χώρου για τη φύλαξη των αντικειμένων, όπου είναι δυνατόν, καθώς και η χρήση βιοκλιματικών υλικών και τεχνικών βοηθά στη διατήρηση του ενεργειακού λειτουργικού κόστους της βιβλιοθήκης σε χαμηλά επίπεδα.

Η Ι. Μ. Ζωγράφου έχει ήδη επιλέξει μία παλαιά σιταποθήκη του μοναστηριού ως νέα βιβλιοθήκη. Οι τοίχοι της έχουν επενδυθεί με σοβά Renopor®
 που θα λειτουργήσει ως μέσο απορρόφησης και εξισορρόπησης των τυχόν απότομων θερμοϋγρασιακών μεταβολών στο χώρο. Πιο συγκεκριμένα, θα απορροφά την επιπλέον υγρασία και θα την απελευθερώνει όταν τα επίπεδα υγρασίας στο χώρο έχουν μειωθεί.

6. Ο επανασχεδιασμός του τρόπου ανοίγματος των υφασμάτινων βαμβακερών θυλάκων που ως επί το πλείστον απαντώνται στις αγιορείτικες βιβλιοθήκες. Οι νέοι θύλακες διαθέτουν ενιαίο περιφερειακά φερμουάρ εκτός της ράχης και ανοίγουν 180ο επιτρέποντας την κάθετη είσοδο και έξοδο του βιβλίου από αυτούς χωρίς πιθανότητα επιπλέον φθοράς. (Βλ. Εικόνα 2)
Η Ι. Μ. Ξηροποτάμου έχει ήδη ξεκινήσει την αντικατάσταση των παλαιών σφιχτών θυλάκων και δρομολογείται το ίδιο και για τους προβληματικούς θύλακες της Ι. Μ. Δοχειαρίου.

7. Τέλος, η απεντόμωση των αντικειμένων με το σύστημα απεντόμωσης VELOXY® (VEry Low OXYgen)
 αποτελεί σε κάθε περίπτωση το επιστέγασμα των προηγηθεισών επεμβάσεων προληπτικής συντήρησης.

3. Αποτελέσματα - Παρατηρήσεις

Η λειτουργία του αφυγραντήρα συμβάλλει στη μείωση του μέσου όρου και των ακραίων τιμών υγρασίας στο χώρο.

Η καλή μόνωση των παραθύρων συμβάλλει αξιοσημείωτα στη σταθεροποίηση των εσωτερικών περιβαλλοντικών συνθηκών των βιβλιοθηκών.

Από πειραματικές μετρήσεις που ελήφθησαν εντός και εκτός των ξύλινων βιβλιοθηκών προκύπτει ότι το ξύλο λειτουργεί ως μέσο απορρόφησης και σταδιακής αποβολής της υγρασίας του χώρου διατηρώντας σταθερή θερμοκρασία και υγρασία εντός αυτών και μειώνοντας αποτελεσματικά τις συνεχείς αυξομειώσεις.
Ο καλός αερισμός του χώρου αποτρέπει την ανάπτυξη μικροοργανισμών και βακτηρίων. Έτσι πιθανώς δικαιολογείται και η απουσία τους από τη βιβλιοθήκη της Ι. Μ. Προφήτου Ηλιού Θήρας, παρά τις υψηλές τιμές υγρασίας, δεδομένου ότι ο παρών χώρος της βιβλιοθήκης χρησιμοποιείται από τους μοναχούς ως πέρασμα από τα κελλιά προς την τραπεζαρία της Μονής.

Οι αναφερθείσες στη μελέτη αυτή μέθοδοι προληπτικής συντήρησης βοηθούν στη δημιουργία ικανοποιητικών συνθηκών εντός των βιβλιοθηκών και προετοιμάζουν τα αντικείμενα, εάν πρόκειται να μεταφερθούν, για τη σταδιακή και ομαλή ένταξή τους στις νέες περιβαλλοντικές συνθήκες.

Μετά την ολοκλήρωση των ανωτέρω επεμβάσεων - βελτιώσεων οι βιβλιοθήκες είναι έτοιμες να ενταχθούν σε ένα πρόγραμμα συντήρησης και ασφαλούς φύλαξης των αντικειμένων τους.

4. Επίλογος

Οι εφαρμοσμένες ήδη επεμβάσεις προληπτικής συντήρησης στα τέσσερα μοναστήρια αποτελούν την αρχή μίας ολόκληρης εκστρατείας αφύπνισης των ορθόδοξων μοναστηριών της ελληνικής επικράτειας για τη σωστή και όσο το δυνατόν ανέξοδη διαφύλαξη των αντικειμένων των συλλογών τους. Σε αυτήν την πορεία το μόνο σίγουρο είναι ότι θα υπάρξουν πολλές αναθεωρήσεις αφού συχνά η πρακτική εφαρμογή των διαφόρων λύσεων αναδεικνύει νέα προβλήματα ή ανοίγει νέους ορίζοντες.

Για να καρποδοτήσει η προσπάθεια αυτή χρειάζεται συνεχής ενασχόληση, πολλές ώρες έρευνας, αγάπη και ζήλος ούτως ώστε να αναζητώνται και να υλοποιούνται νέες λύσεις και τρόποι επεμβάσεων προς επίλυση των ιδιαιτέρων προβλημάτων που κάθε μοναστήρι αντιμετωπίζει.
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Λεζάντες Φωτογραφιών
Εικόνα 1: Μερική άποψη των χειρογράφων της Ιεράς Μονής Προφήτου Ηλιού Θήρας

Εικόνα 2: Ο παλαιός και ο νέος τρόπος ανοίγματος των υφασμάτινων βαμβακερών θυλάκων.
� Μέχρι στιγμής, καθότι η καταγραφή των περιβαλλοντικών συνθηκών είναι ακόμη σε εξέλιξη, οι μετρήσεις σχετικής υγρασίας και θερμοκρασίας του χώρου της βιβλιοθήκης παρουσιάζουν έντονες αυξομειώσεις (π.χ. 55-87% σχετική υγρασία και 16-30oC θερμοκρασία) ανάλογα την ημέρα, την ώρα και την εποχή.


� Περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με την εφαρμογή και τα χαρακτηριστικά των βιοκλιματικών λύσεων δύνανται να δοθούν μετά την ολοκλήρωση της αντίστοιχης μελέτης κάθε μοναστηριού.


� Τα βιβλία έχουν την ικανότητα να εγκλιματίζονται σε περιβάλλοντα με υψηλές υγρασίες. Ουσιώδες λοιπόν είναι να διατηρείται η θερμοκρασία και η σχετική υγρασία εντός ενός κατάλληλου θερμοϋγρασιακού εύρους συναφούς προς τις συνθήκες της περιοχής παρά να επιχειρείται η διατήρησή τους σε μία συγκεκριμένη τιμή.


� Αποτελεί κρίσιμο και χρήσιμο εργαλείο στα χέρια του ερευνητή - συντηρητή μιας βιβλιοθήκης η γνώση των περιβαλλοντικών συνθηκών στις οποίες τα αντικείμενα φυλάσσονταν επί σειρά ετών ή δεκαετιών καθώς και η στρατηγική που υιοθετήθηκε για την προληπτική συντήρησή τους. 


� Σοβάς Renopor® Ι060 της εταιρείας Roefix που τοποθετήθηκε στους τοίχους των χώρων της νέας βιβλιοθήκης είναι θερμομονωτικός, άκαυστος, διαπερατός αναθυμιάσεων, μικροπορώδης, κατασκευασμένος από άλας ασβεστίου και σύμφωνα με τις προδιαγραφές της εταιρείας έχει αυξημένη θερμική αγωγιμότητα και απορρόφηση υγρασίας (βλ. Περισσότερα � HYPERLINK "http://www.roefix.com" ��www.roefix.com�).


� Σύστημα δημιουργίας ανοξικού περιβάλλοντος για την απεντόμωση αρχείων – βιβλιοθηκών – συλλογών έργων τέχνης της εταιρείας RGI Italy (βλ. Περισσότερα � HYPERLINK "http://www.rgi-genova.com/disinfestation.php" ��www.rgi-genova.com/disinfestation.php�).
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