                       Μετασχηματισμοί της ενοχής


Η ενοχή, όπως όλοι γνωρίζουμε, αποτελεί ένα δυσάρεστο συναίσθημα, που πάντα επιδιώκουμε να αποφύγουμε. Συνοδεύει κάθε παράβαση των εντολών του Θεού, κάθε αποτυχία να φανερώσουμε την αλήθεια και την αγάπη Του.
Ταυτόχρονα, όμως, συνιστά και ένα δώρο του Θεού, απόρροια του κατ’ εικόνα, το οποίο συνδέεται με την λογικότητα και την αγάπη. Ο άνθρωπος αισθάνεται ενοχή όταν σφάλλει, επειδή με τον παραλογισμό της αμαρτίας του θίγεται η λογικότητα του είναι, αλλά και επειδή μειώνεται ή πληγώνεται η αγάπη που αποτελεί τον φυσικό τρόπο της ζωής μας.
Υπάρχουν ενοχές πραγματικές οι οποίες είναι προνόμιο του ανθρώπου. Μόνο ο άνθρωπος μπορεί να νιώσει ενοχές και εξαιτίας αυτού μπορεί να μετανοεί. Αλλά ταυτόχρονα γνωρίζουμε ότι υπάρχουν και ενοχές πλασματικές, αβάσιμες, που κατατυραννούν ανθρώπους εφ’ όρου ζωής πολλές φορές. Η διάκριση είναι πολύ δύσκολο έργο αλλά και πολύ σπουδαία αρετή.
Πολλοί άνθρωποι, όμως, δεν αισθάνονται την ενοχή με τον τρόπο που ο Θεός εννοούσε και με τον οποίο αυτή εκπληρώνει την λειτουργικότητά της, αλλά υπερβάλλουν. Στην περίπτωση αυτή έχουμε παθολογία της ενοχής, που συνίσταται σε δυσανάλογες ἤ περιττές ενοχές. Ενδέχεται επίσης να έχουμε και ενοχή χωρίς πράξη, μόνο με την επιθυμία για αμαρτία, αλλά ως εάν να έγινε η πράξη. Η ψυχική δομή που τα επιβάλλει αυτά είναι το αυστηρό ἤ σκληρό υπερεγώ, το οποίο διαμορφώνεται κάτω από την επίδραση των γονέων, της κοινωνίας, και της θρησκευτικότητας.
Στις περιπτώσεις αυτές ενδέχεται η ενοχή να γίνει αφόρητη. Αλλά και μικρού βαθμού ενοχή ενδέχεται σε κάποιες προσωπικότητες να μην γίνεται καθόλου ανεκτή. Τότε λοιπόν η ενοχή αρχίζει να μετασχηματίζεται. Συγκεκριμένα:
α) Απωθείται. Εδώ έχουμε την λήθη στο συνειδητό επίπεδο. Ο άνθρωπος νομίζει ότι ξεμπέρδεψε με το ενοχλητικό αυτό συναίσθημα αλλά στην πραγματικότητα το έκρυψε δίνοντάς του περισσότερη δύναμη. Τώρα η ενοχή αποκτά περισσότερη επιρροή πάνω του. 
β) Δικαιολογείται. Στην περίπτωση αυτή επινοούνται προσχήματα και εκλογικεύσεις, κατά τα οποία έχουμε ελαφρυντικά ή φταίει κάποιος άλλος για το λάθος μας. Συχνά ο ‘άλλος’ είναι ο διάβολος του οποίου η ύπαρξη ‘εξυπηρετεί’ αρκετούς. Πολλές φορές καταλήγουμε να πιστέψουμε τα ψέματά μας, τα οποία έτσι γίνονται μόνιμη συνοδεία μας στρεβλώνοντας την ψυχή.
γ) Προβάλλεται. Η προβολή της ενοχής παρουσιάζεται ως επιθετικότητα, καχυποψία, κατάκριση. Πρόκειται για επίθεση ενάντια σε εκείνο πού ασυνείδητα αναγνωρίζουμε ως δικό μας. Η Αγία Γραφή παρουσιάζει πολλές τέτοιες διδακτικές περιπτώσεις (Δαβίδ με Νάθαν, παραβολή οφειλέτη, αδελφός του ασώτου). 
δ) Διοχετεύεται σε συμπτώματα. Στην περίπτωση αυτή εμφανίζονται κατάθλιψη, άγχος, αϋπνία, σωματικά προβλήματα (καρδιολογικά, γαστρεντερικά, δερματικά), ενώ ο άνθρωπος αγνοεί ότι συνδέονται με κρυφή ενοχή.
ε) Διοχετεύεται σε αυτοτιμωρητικές συμπεριφορές. Δεν είναι σπάνιες οι περιπτώσεις όπου ο ενοχικός άνθρωπος καταλήγει σε κακή επιλογή συζύγου ή μετατρέπεται σε θύμα μέσα στον γάμο του, προκειμένου να εξιλεωθή. Άλλοτε η ενοχή μετασχηματίζεται σε παθολογική προσκόλληση προς τους γονείς, όπου η φροντίδα προς αυτούς παρέχεται με τρόπο που καταλύει τα οικογενειακά όρια και εξαφανίζει την προσωπική ζωή. Άλλες φορές εκφράζεται ως χαμηλή αυτοεκτίμηση απέναντι στα παιδιά τους και υπερβολική εκζήτηση συγγνώμης χωρίς να το πιστεύουν.
Έτσι αναδεικνύεται η σημασία της ορθής θεολογίας. Ποιάν ακριβώς πραγματικότητα περί ενοχής διδάσκουμε; Τι περνάμε στους Χριστιανούς με το κήρυγμα, την κατήχηση, και την εξομολόγηση; Μεταδίδουμε μια πίστη η οποία καθιστά τους ανθρώπους υπεύθυνους και έντιμους ενώπιον του Θεού;
Και επειδή ο άνθρωπος γενικά διδάσκεται και με μη λεκτικούς τρόπους, είναι χρήσιμο να αναρωτηθούμε πώς αντιμετωπίζουμε οι ίδιοι οι γονείς-κατηχητές-πνευματικοί στην πράξη την δική μας ενοχή. Βιώνουμε όντως την αγάπη του Θεού, η οποία (και μόνο αυτή) παρέχει την κατάλληλη ατμόσφαιρα για να τα βγάλουμε πέρα με την ενοχή αποτελεσματικά;


